

# 玉皇山南基金小镇五周年 打造创新金融要素集聚高地

文/李婷婷 吕啸 楼钟飞

近日在由中国基金报主办的2019英华奖中国私募基金50强评选中,玉皇山南基金小镇获评“最受欢迎基金小镇”。获此荣誉并非偶然,其背后是五年来小镇厚积薄发的展现——

背靠玉皇,面对钱塘,玉皇山南基金小镇坐落于上城区南宋遗址核心区。自2015年创建以来,从一个充斥着旧厂房、旧民居的城中村,转化成粉墙黛瓦、青山环绕的江南园林,从无到有,从诞生到繁荣,小镇实现了跨越式发展,成为上海、北京和深圳之外,中国最大的私募基金聚集地,风光无限。

在小镇如诗画般的平静之下,是万亿资金的暗潮涌动,是2000多家金融机构的总部分支,是5000多名金融人才的抱负与理想。今年以来,玉皇山南基金小镇围绕打造“立足杭州、面向长三角、辐射全球”的创新金融要素集聚高地的新定位,持续抢抓机遇,深耕内涵,提升能级。未来,则要推进“金融产业生态圈”建设,完善募、投、管、退私募金融产业链,全力以赴推进2.0版本建设,打造世界级基金小镇经典样板。



## 小镇“居民”迁来 5年税收列特色小镇之首

如今基金小镇一期所在的位置,实际上已经历了两次产业的升级换代。

这里原本是陶瓷品交易市场,粗放的落后产能面临淘汰。2009年起,废旧的仓库改建成文化产业园区,在政府的引导下,一些轻资产的文化创意企业进驻园区,实现了产业的第一次更新。

文化创意产业以创意取胜,但起步阶段,资金的短缺问题凸显。2010年,浙江赛伯乐基金顺势进驻,成为首家进驻小镇的金融企业。彼时,产业园名称为“杭州山南国际创意金融产业园”,一些私募机构、银行及券商陆续跟进。

因此,上城区政府顺势调整发展思路,目标是打造一个以私募金融产业为核心的中国

版“格林威治小镇”。2015年5月,玉皇山南基金小镇正式揭牌。

10年前,浙江赛伯乐基金创始合伙人兼总裁陈斌第一次来到玉皇山南基金小镇,彼时的小镇还是个文化园区。当时的陈斌也许没有想到,作为最早进驻小镇的成员之一,自己的公司能够成为小镇从文创到金融聚变的星星之火。

5年前,阮志毅将公司搬到基金小镇时,只是想为上升期的公司找一个更大的场地。当时的他可能也没想到,搬家后的安丰创投,如今已经能拿出人均税收100万以上的成绩单。

以这些企业的发展轨迹为窗口,亦可管窥小镇近几年的变迁。这里就像一个磁场,先后吸引国新国际、敦和资管、凯泰资本、永安国富

等一大批行业领军企业入驻,形成以股权投资类、证券期货类、创业投资类投资机构为核心产业,以金融中介服务组织为补充的新金融产业链。自2015年创建以来,小镇三年实现入驻企业数、资产管理规模、税收连续三年翻一番。

如今的玉皇山南基金小镇,已经从有限的空间,转型为无限的赋能。截至2020年9月,产业规划面积5平方公里的玉皇山南基金小镇,已累计入驻金融机构2430家,总资产管理规模11655亿元,在疫情形势下前三季度仍实现税收18.82亿元,与去年同期持平,5年来累计实现税收超90亿元,位列浙江省已命名特色小镇首位。

## 最美小镇 打造世界级基金小镇经典样板

10月21日,基金小镇企业浙江通元资本管理有限公司投资的江苏日久光电股份有限公司(简称“日久光电”)在深交所中小板成功上市交易。这是小镇支持的第123家上市企业,数据显示,目前小镇已集聚了全省四分之一以上的已登记私募基金管理人,镇内企业累计投向实体经济项目4029个,资本金额3800亿元。

毋庸置疑的是,小镇已然成为金融要素服务“双循环”新发展格局的示范地。活力的背后,有浙江活跃的民间资本作为支撑,有旺盛的投资需求提供内在潜力,更有营商环境的持续优化在源源不断地释放红利、滋养企业。

看小镇服务,这里是深化改革打造国际一流营商环境的新高地。小镇管委会负责人说,他们的工作更多体现为“店小二”服务,围绕基本生活、居住安全、文化教育、社交和休闲娱乐等多方面需求,全力打造最优营商环境。比如,

设立行政服务中心、办税大厅、出入境大厅,实现“最多跑一次”。建设人才公寓、国际学校、国际医院,为企业、人才提供高品质生活保障。

这里也是响应国家战略融入长三角一体化的实践地。近年来,全面融入长三角一体化发展,小镇举办了长三角特色小镇产业联盟成立大会、浙江省特色小镇投融资对接会,发起成立“浙江省长三角资本研究院”,开办玉皇山南金融学院,共享高端智库资源,落成深交所浙江基地,助推长三角共建共享、共生共荣。同时,在全国首推“基金综合服务超市”,通过“1+N”合作模式,引入恒生电子、同花顺等基金服务合作伙伴,提供专业高效的一站式投资运营服务。

此外,围绕“募投管退”打造产业生态体系,全力推动优质资本与项目“联姻”,组织“金融小镇浙江行”“全国行”,开展“山南”系列路演活动,助力拓展投融资双方信息对称

交互渠道。

事实上,与人们印象中金融业处于高端写字楼的场景不同,玉皇山南基金小镇依西湖,俯钱塘江,是亭台楼榭与现代产业合为一章的清幽雅地。打造过程中,小镇对景观重新规划设计和翻新改造,将建筑、景观、文化有机融合,打造出仿宋建筑、民国建筑、江南民居、新中式等风格迥异、形态各异的建筑群。2013年,小镇获得由联合国颁发的“杰出环境治理工程奖”,2018年被批准为国家4A级旅游景区,这也是全国首个特色小镇类的“旅游+金融”4A旅游景区。目前,小镇内分布了各具特色的中式办公院落和历史建筑,二期林木水系覆盖率70%以上,被誉为“最美小镇”。

现在的玉皇山南基金小镇正在快速崛起,以人才和资本的力量,架起了中国通向世界的桥梁。面对未来,基金小镇要全力以赴推进2.0版本建设,打造世界级基金小镇经典样板。

## 三会合一

探私募基金的新发展格局

起于2015年的全球私募基金西湖峰会,至今已举办五届。在浙江这一方创新创业的乐土与热土上,在杭州这座全国第四大私募基金城市里,西湖峰会乘金融科技之羽翼,聚行业精英于一堂,全面助力行业与产业发展。

10月30日,第六届(2020)全球私募基金西湖峰会开幕。面对复杂的宏观经济环境,本次西湖峰会以“‘双循环’促创新;私募基金的新发展格局”为主题,探讨私募基金行业在当今形势下的责任与机会。

据介绍,本届西湖峰会主论坛基干线上线下模式,设计了全球资本市场风云、致敬西湖峰会五周年、小镇发布、私募咖啡馆等多个场景化的环节。除主论坛外,本届西湖峰会设置了五个分论坛,分别是“金融科技助力私募衍生品投资”“私募基金如何实现双循环”“新经济下的国资基金新机遇”“疫情常态化防控下的大类资产配置展望”和“注册制时代,私募股权投资助力产业升级”。

同时,本届西湖峰会首次创新融合了私募基金、“2020杭州·上城高层次人才交流与项目合作大会”、“第四届世界杭商大会上城论坛”,三会合一,充分发挥西湖峰会吸引资本、人才、企业、机构等方面的重要作用,促进多方资源整合,助推实体经济高质量发展。

此外,本届西湖峰会上,除了介绍玉皇山南基金小镇发展成果,还发布了三项重要成果:一是深交所浙江基地揭牌,推动浙江省内优质企业与资本市场对接,服务省内企业,助力“凤凰行动”;二是玉皇山南基金小镇五年人才集聚展示,聚天下英才共建浙江财富管理高地;三是未来社区杭商之家授牌,构建未来社区健康优质的营商环境,打造民营经济高质量发展与民生服务、基层治理高质量提升互促互鉴的“上城样板”。